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Od gledališke revije do knjižne zbirke

Dokumenti SGM so nastali iz želje po predstavljanju in interpretiranju 
zgodovinskega gradiva o gledališču. Med nami vztrajajo že dolga desetle-
tja in na različne načine izpolnjujejo svoje prvotno poslanstvo. Obletnice 
so priložnost, da se ozremo nazaj na prehojeno pot in tudi malo praznu-
jemo, ker je najstarejša zbirka Slovenskega gledališkega muzeja/inštituta 
še vedno živa in v dobri kondiciji. V tako dolgem obdobju se vrstijo 
vzponi in padci: tisto, kar ima nedvomen pomen, je kontinuirano delo, 
ki na koncu prinese rezultate in potrditev smiselnosti njenega obstoja. 
Kljub stiskam in spremembam, ki jih je publikacija na dolgi poti presta-
jala, lahko zapišemo, da še vedno izpolnjuje svoje prvotno poslanstvo. 

Ob šestdesetletnici Dokumentov smo pripravili razstavo z naslovom 
Od gledališke revije do knjižne zbirke. Naša želja je, da ob okrogli oble-
tnici poudarimo pomen te publikacije za našo gledališko in širšo kul-
turno zgodovino ter se obenem spomnimo urednikov, piscev in drugih 
sodelavcev – vseh je bilo več kot sto petdeset – ki so pripomogli, da je 
danes pred nami že več kot sto številk. Ob pripravah na šestdesetletnico 
se nam je zazdelo primerno, da obletnice ne pospremi le razstava, ki 
lahko zajame le zunanjo podobo, nekatere poudarke in dejstva, temveč 
tudi podrobnejši prikaz vsebine Dokumentov. Tako je po petdesetih letih 
znova nastala bibliografija, ki najbolj neposredno prikaže kvantiteto in 
kvaliteto zelo raznorodnega knjižnega gradiva. Dodano kazalo omogoča 
iskanje po obravnavanih imenih (prispevki o Ivanu Cankarju, Otonu 
Župančiču…) in stvarnih geslih (balet, Koper – gledališče, radio…). Več 
kot stopetdeset razdelkov naj bi bilo v pomoč pri iskanju, istočasno pa 
priča tudi o vsebinskemu bogastvu Dokumentov.

Prevajalec, publicist in dolgoletni kustos SGM, Štefan Vevar, ki je bil s 
publikacijo povezan kot avtor in urednik, je o njem  pred petimi leti – v 
prispevku ob izidu stotega zvezka  – zapisal naslednje:

Dokumenti Slovenskega gledališkega muzeja oziroma Inštituta so v 
dobrih petdesetih letih svojega izhajanja opravljali pionirsko poslanstvo 



6

na enem od ključnih področij slovenske kulturne zgodovine, saj so razsve-
tljevali temò, v katero je bilo področje zavito, in s tem zapolnjevali tudi 
vrzel v šolski in splošni izobrazbi. Področje se imenuje slovenska gledališka 
zgodovina in prav z Dokumenti se je ta disciplina na Slovenskem šele zares 
formirala.1

Ko je dramaturg, literarni zgodovinar in publicist Dušan Moravec 
po smrti prvega ravnatelja Janka Travna leta 1962 prevzel vodenje (pred 
desetletjem ustanovljenega) Slovenskega gledališkega muzeja, se je po-
slovil od gledališke prakse oziroma od Mestnega gledališča ljubljanskega, 
v katerem je bil zaposlen vsa petdeseta leta in še pozneje (1949–62). V 
prvih letih po ustanovitvi in uveljavitvi novega gledališča je bil Moravec 
urednik dveh publikacij, gledališkega lista, ki je izhajal ob premierah, in 
vsakoletnega zbornika, ki je zaključeval sezono in napovedoval novo. 
Leta 1958 je dozorel čas tudi za našo prvo specializirano gledališko zbir-
ko, Knjižnico MGL, ki je brez Moravčevega znanja, delavnosti in orga-
nizacijskih sposobnosti verjetno sploh ne bi bilo. Že v času njegovega 
urednikovanja so se v zbirki zvrstili spomini gledaliških umetnikov, iz-
virna dramska besedila, razprave, gledališka publicistika in celo gleda-
liški leksikon. Pozneje so v zbirki izhajali ambiciozni prevodi temeljnih 
gledaliških razprav (Sistem Stanislavskega, Pavisov Gledališki besednjak, 
Appia, Artaud, Craig, Ionesco, Barba, Szondi, Sierz…) in izvirne teatrske 
raziskave. Tako je tudi dandanes, ko je izšel že 183. zvezek. Pritrdimo 
lahko aktualni urednici, dramaturginji Petri Pogorevc, ki zbirko ureja 
že skoraj dvajset let:

Veliko vprašanje ostaja, kdaj, kje vse in ali sploh bi ta dela izhajala v 
slovenskem jeziku, ko se Dušan Moravec ne bi lotil ambicioznega projekta 
Knjižnice.2

Moravec je kot urednik bdel nad zbirko tudi nekaj let po odhodu iz 
Mestnega gledališča ljubljanskega. Urejal jo je prvih osem let, do leta 
1966, ko je uredništvo predal publicistu, gledališkemu ustvarjalcu in pre-
vajalcu Dušanu Tomšetu. Do takrat je v knjižnici izšlo trideset zvezkov. 

Že od vsega začetka sta bila Moravčeva tesna sodelavca pri ustvarjanju 

1	 Š. Vevar: »O Dokumentih Slovenskega gledališkega inštituta, Ob jubilejni stoti izdaji«, na: 
https://www.slogi.si/wp-content/uploads/2019/05/Zgodovina-Dokumentov-SLOGI_ob-100-stevilki.pdf
2	 P. Pogorevc: »Rojstvo zbirke znotraj gledališča«, v: DSGM, Pogledi na delo Dušana Moravca, 

št. 90 (49. 2012), str. 186.

https://www.slogi.si/wp-content/uploads/2019/05/Zgodovina-Dokumentov-SLOGI_ob-100-stevilki.pdf 
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vsebin nove knjižne zbirke gledališka zgodovinarja in režiserja Bratko 
Kreft in Mirko Mahnič. Slednji, tudi gledališki lektor in visokošolski 
predavatelj, je bil s priredbo treh iger Miroslava Vilharja – neprekosljivo 
uspešnico Mestnega gledališča – tudi avtor prve knjižice novonastale 
zbirke. Tako Mahnič kot Kreft sta v Moravčevem obdobju Knjižnice MGL 
vanjo prispevala vsak po tri naslove. 

Ob prihodu v tedanji gledališki muzej je Moravca čakala prostorska, 
organizacijska in kadrovska stiska. Obljube, ki jih je dobil ob nastopu 
ravnateljevanja, so večinoma ostale neizpolnjene, a je kljub temu z majh-
no ekipo zaposlenih in s pomočjo kroga sodelavcev in prijateljev – med 
njimi tudi sourednika Dokumentov, Mirka Mahniča – v slabih dveh letih 
uspel zasnovati novo publikacijo za gledališke raziskave, v kateri je načr-
toval objavo gradiva in razprav.

V uvodu v prvo številko je naštel poglavitne naloge Muzeja. Poleg 
zbiranja gradiva sodi mednje tudi postavitev stalne razstave, priprava 
občasnih razstav, raziskovalno delo in publiciranje:

Kakor hitro so pogoji vsaj do neke mere dozoreli, smo začeli s pripravami 
za tako prvo publikacijo. Želeli bi več: knjige in obsežnejše zbornike… ali 
pa stalno znanstveno revijo, ki bi ji bilo zagotovljeno nemoteno izhajanje.3 

Želja se mu je uresničila. V naslednjih desetletjih se je v sklopu Gle-
dališkega muzeja oziroma Inštituta razvila pestra izdajateljska dejavnost, 
pred več kot desetimi leti pa je začel Inštitut skupaj z AGRFT izdajati 
Amfiteater, znanstveno revijo za teorijo scenskih umetnosti.

Pot je bila dolga: začelo se je z drobnimi zvezki, polnimi vsebinsko 
zelo raznorodnih člankov, vendar je že ob stoletnici  ustanovitve Drama-
tičnega društva (1967) izšel obsežen zbornik. S prispevki so v njem sode-
lovali najuglednejši poznavalci naše gledališke zgodovine in zgodovine 
gledališča v širšem jugoslovanskem prostoru.

Ob tej priložnosti so sodelavci Muzeja pripravili tudi razstavo Temelji 
slovenskega gledališča, ki se je iz ljubljanskega Narodnega muzeja selila 
v druga slovenska mesta ter v Beograd in Novi Sad. Prepletenost z raz-
stavno dejavnostjo Gledališkega muzeja, ki je značilna za Dokumente vse 
do danes, se je začela že v prvem letu izhajanja. Druga številka revije, 
Sprehod po razstavi, je bila prva – pogojno rečeno – monografska izda-
ja znotraj revije oziroma zbirke. Publikacija ob razstavi Shakespeare pri 
Slovencih, ki je gostovala v Mestni galeriji, je bila izdana ob štiristoletnici 
Shakespearjevega rojstva in je prinesla informacije o slovenskih srečeva-
3	 D. Moravec: »[Uvod v prvo številko Dokumentov SGM]«, v: DSGM, št. 1 (1. 1964), str. 1.
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njih z najpomembnejšim elizabetinskim dramatikom.
Sledile so številke, povezane z razstavami o Ivanu Cankarju, Ignaciju 

in Zofiji Borštnik, Bojanu Stupici, Stanetu Severju, Otonu Župančiču 
in drugih imenih, ki so pomembna za slovensko gledališko zgodovi-
no. Po izidu številke o igralski družini Danilovih – ob dvajseti obletnici 
Dokumentov (1984) – so se začela nekajletna nihanja med revialno in 
monografsko usmeritvijo. V devetdesetih so Dokumenti postali de facto 
knjižna zbirka. V enem zvezku je bilo občasno združenih več del, največ-
krat s sorodno vsebino (skupaj sta izšli razpravi Barbare Pušić in Toneta 
Peršaka, v eno knjigo so združena besedila Gojka Zupana, Vladimirja 
Skrbinška in Dušana Moravca; številko sta si delila tudi Aleš Gabrič in 
Branko Miklavc).

Pred dobrimi dvajsetimi leti, v obdobju urednikovanja Iva Svetine, 
je postala prevladujoča forma Dokumentov SGM zbornik razprav s sim-
pozijev, ki so pogosto sledili obletnicam pomembnih ustvarjalcev in so 
bili skoraj po pravilu pospremljeni tudi s priložnostno razstavo ali vsaj 
z objavo bogatega slikovnega in dokumentarnega gradiva (o igralcu in 
režiserju Slavku Janu, dramatikih Ivanu Mraku in Petru Božiču, teatro-
logu Dušanu Moravcu…).

Simpoziji s prispevki, objavljenimi v Dokumentih, so bili posvečeni 
tudi posameznim temam (med njimi so slovenska gledališka avantgarda s 
konca šestdesetih let in Slovensko gledališče in slovenska dramatika v drugi 
polovici 20. stoletja) ter obletnicam (Vidiki slovenske gledališke zgodovi-
ne – ob petdesetletnici SGM in Začetki in dosežki slovenskega gledališča 
moderne dobe – ob stopetdesetletnici ustanovitve Dramatičnega društva).

Med leti 2004 in 2011 so v Dokumentih izšle tri knjige tržaškega pu-
blicista in kulturnika Marjana Pertota, vse v sozaložništvu z Mladiko 
oziroma Knjižnico Dušana Černeta iz Trsta. V prvi je Pertot prikazal 
ljubiteljsko gledališko dejavnost v zaledju Trsta, v drugi slovensko gle-
dališče v Argentini po drugi svetovni vojni, v tretji pa zgodnejša obdobja 
gledališkega delovanja slovenskih priseljencev v Argentini.

Sledil je skupen projekt z Zavodom Maska (Prišli so Pupilčki, 2009). 
Od izdaje zbornika Začetki in dosežki slovenskega gledališča moderne dobe 
(2017) sta izšli še dve številki Dokumentov v sozaložništvu z AGRFT: 
zbornik Generator, ki ga je uredil Blaž Lukan (2021), in razprava Alda 
Milohnića o dramatizacijah Hlapca Jerneja (40 let sem delal, 2022). Založ-
ba Slovenska matica je soizdajatelj Gledališkega desetletja Jerneja Novaka 
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(2018). Tudi zadnji zvezek Dokumentov z naslovom Kot bi bil tukaj za-
časno, knjiga intervjujev z režiserjem Tomijem Janežičem, je bila izdana 
s sozaložnikom (Studio za raziskavo umetnosti igre, 2023).

V zadnjem desetletju se je v Dokumentih poleg že uveljavljenih oblik 
gledališkega zgodovinjenja ustalilo tudi izdajanje kritik. Kritiški zapisi, 
ki so nastajali ob posameznih uprizoritvah, so po različnih uredniških 
kriterijih združeni v večje korpuse in kot taki prinašajo dragocen pogled 
na naše polpreteklo gledališče. Do danes so izšle kritike Blaža Lukana, 
Jerneja Novaka, Lojzeta Smaska in Vesne Jurca Tadel. V ta sklop lahko 
uvrstimo tudi izbor Smaskovih kritik radijskih iger. V istem obdobju je 
izšel obsežen pregled scenografije na Slovenskem avtorice Ane Kocjančič 
(Prostor v prostoru, 2018).

Od vsega začetka se Dokumenti posvečajo tudi kulturnim vplivom in 
medkulturnim stikom. V to poglavje sodijo tako prikazi mednarodnih  
karier naših umetnikov kot delovanja tujih ustvarjalcev pri nas.

Mirko Mahnič in Dušan Moravec sta skupaj uredila prvih 30 številk 
(1964–1977). Moravca je na mestu urednika zamenjal Bratko Kreft, ki je 
nekaj številk uredil skupaj z Mahničem, potem pa je dolga leta uredniko-
val ob pomoči vseh sodelavcev SGM. Pomembne vloge so imeli predvsem 
Majda Clemenz, po letu 1995 Bojan Kavčič, med zunanjimi sodelavci pa 
Dragotin Cvetko. 

Ob dvajsetletnici izhajanja Dokumentov je Kreft obžaloval, da je revija 
(kljub temu, da je v tem času Muzej pod svoje okrilje vzel tudi film, ki 
je postal predmet številnih člankov) zaradi finančnih težav iz prvotne 
zasnove izhajanja dvakrat letno prešla na izdajanje letnih dvojnih številk, 
kajti:

V njih [Dokumentih] je nabrano toliko pomembnega in dragocenega 
gradiva različnih sodelavcev, kakor v malokateri publikaciji, ki skuša na 
svojem področju delovno izpolnjevati svoje poslanstvo.4 

Po Kreftovem urednikovanju (1982 do 1990) je to delo prevzel novi 
direktor, filmski publicist Bojan Kavčič (1991 do 1998). V uredniški odbor 
je pritegnil širok krog sodelavcev (Silvan Furlan, Mojca Kaufman, Lilijana 
Nedič, Francka Slivnik, Štefan Vevar). Ko je leta 1998 nastopil kot direk-
tor muzeja Ivo Svetina, je nasledil tudi urednikovanje zbirke (do 2014). 
To je obdobje najintenzivnejše izdajateljske dejavnosti naše ustanove in 
Svetina, ki je urejal tudi knjige, ki so izhajale v drugih zbirkah SGM, je 

4	 B. Kreft: »[Uvodni zapis]«, v: DSGFM, št. 43 (20. 1984), str. 144.
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nekatere zvezke Dokumentov, predvsem zbornike, uredil s pomočjo sou-
rednikov (Mojce Kreft, Alda Milohnića, Vasje Predana, Francke Slivnik, 
Tomaža Toporišiča). Zadnje desetletje se je uveljavila praksa urednikov 
posameznih številk (med njimi so Zala Dobovšek, Mojca Jan Zoran, Pri-
mož Jesenko, Diana Koloini, Blaž Lukan, Gašper Malej, Barbara Orel, 
Ana Perne, Anja Rošker, Gašper Troha in Štefan Vevar), teme in pisce 
pa izbira uredniški odbor.

Od šestdesetih do konca osemdesetih let se zunanja podoba revije ni 
dosti spreminjala: različne so bile le naslovne fotografije oziroma sličice 
in barva platnic. Oblikovalci so se v Dokumentih pojavili šele s števil-
kami, ki so po obliki in celostni zunanji podobi močno odstopale od 
prvotne zasnove. Prvo monografijo te vrste je oblikoval Boštjan Fabjan 
(Anton Dermota, št. 48–49, 1988), potem pa je muzejske knjige pogosto 
oblikovala Neva Štembergar (Žarko Petan, št. 62–63, 1994 in Mirko Polič, 
dirigent in skladatelj, št. 64–65, 1995). Sledilo je desetletje oblikovalke 
Darje Spanring Marčina, ki jo je za krajši čas nasledil Jurij Kocbek. Tudi 
številke, ki so bile izdane v sozaložništvu s tržaško Mladiko in Zavodom 
Maska, so po svoji zunanjosti drugačne od ostalih zvezkov v zbirki. Temu 
principu je – čeprav še vedno v precej tradicionalnem formatu – sledila 
tudi Barbara Bogataj Kokalj, ki je prevzela oblikovanje Dokumentov po 
smrti Jurija Kocbeka. Simona Jakovac je začetnica nove zunanje podobe, 
ki ji je zadnja leta dodala svoj avtorski pečat oblikovalka Nina Šturm. 

Posamezniki, ki so oblikovali Dokumente zadnjih trideset let, so sode-
lovali tudi pri nastajanju drugih publikacij Gledališkega muzeja. Teh je 
bilo veliko: od zloženk, po obsegu skromnih brošur in razstavnih katalo-
gov vse do več sto strani obsegajočih študij, ki so izhajale znotraj drugih 
zbirk naše ustanove.

Kmalu po prihodu v Slovenski gledališki muzej je začel Dušan Mora-
vec s sodelavci zbirati obsežno gradivo za Repertoar slovenskih gledališč, 
ki je izšel na 760 straneh (1967). Nasledil ga je Slovenski gledališki letopis, 
ki – tako kot Dokumenti – izhaja še danes. Po zgodnji upokojitvi se je 
Moravec intenzivno posvečal le še raziskovanju in publiciranju. Objavljal 
je pri najuglednejših slovenskih založbah (Cankarjeva založba, Državna 
založba Slovenije, Slovenska matica, SAZU…), številne monografije pa 
je izdal tudi v Dokumentih in drugih zbirkah Slovenskega gledališkega 
muzeja. Tako so Dokumente dopolnila mnoga pomembna dela: Slovenski 
režiserski kvartet (z gostom) in Hinko Nučič Dušana Moravca, Korunov 
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in Linhartov zbornik, Za Hekubo Andreja Inkreta, Slovensko gledališče v 
Trstu (1945–1965) Bogomile Kravos, Marija Vera Barbare Sušec Michieli 
(Pušić), Slovenska dramatika Franka Wollmana v prevodu Andrijana 
Laha, Položaj slovenske gledališke omike (1941–1945) Mirka Mahniča, Ore-
steja ’68, Tokovi slovenske dramatike Maline Schmidt Snoj, Od A(brama) 
do Ž(upančiča) Alenke Goljevšček, če naštejemo le nekatera (in s tem 
naredimo krivico mnogim drugim).

Teatrologija je še zmeraj pastorka med humanističnimi vedami in zato 
je gotovo upravičena pobuda muzeja, da skrbi tudi za to, četudi na pogled 
obrobno vejo svoje dejavnosti: da skrbi za objavljanje razprav in tudi gradi-
va o razvoju domačega gledališča, njegove preteklosti in tudi tistih sodobnih 
tokov, ki že postajajo del našega kulturnega zgodovinopisja. 5

Zgornje besede ustanovitelja, urednika in avtorja Dokumentov naj 
bodo uvod v bibliografijo, objavljeno v tej knjižici. Najstarejši muzejski 
ediciji so uredniki trikrat spreminjali ime, jo izdajali s štirimi različnimi 
standardnimi številkami (ISSN) in jo iz revije spremenili v knjižno zbir-
ko. Očitno pa je bila volja po ohranitvi dokumentov slovenske gledališke 
zgodovine in njihovi interpretaciji pri sodelavcih Slovenskega gledališke-
ga muzeja/inštituta tako močna, da so Dokumenti obstali in bodo – kakor 
upamo – izhajali tudi v prihodnje.

5	 D. Moravec: »Gledališki muzej med vizijo in realnostjo«, v: DSGM, št. 79 (39. 2003), str. 10.
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Uvod v bibliografijo, imensko kazalo in geslovnik

Bibliografski opisi člankov, monografij in zbornikov se grafično razli-
kujejo, pri čemer sem sledila ustaljenim pravilom. Nekaj podatkov je 
zaradi preglednosti namenoma izpuščenih. Kraj je naveden le v primeru 
sozaložništva, imenu sozaložnika pa sledijo enaki podatki o Dokumentih 
kot pri vseh drugih enotah.

Revija oziroma knjižna zbirka je izhajala s tremi imeni, v bibliografiji 
pa jih nadomeščajo tri kratice (DSGM, DSGFM in DSGI).

Primer članka in prispevka v zborniku:

MAHNIČ, Mirko: »Prispevek k podobi Narodnega gledališča v Ljubljani 
od 1920 do 1924«, v: DSGM, št. 17 (7. 1971), str. 40–57.

MORAVEC, Dušan: »Novi repertoarni tokovi v prvem desetletju Mestne-
ga gledališča ljubljanskega«, v: DSGM, št. 78 (38. 2002), str. 101–110.

Zborniki in avtorske monografije:

KAVČIČ, Bojan (ur.): Igor Pretnar, gledališki in filmski ustvarjalec, 
DSGFM, št. 56–57 (27. 1990), 125 str.

PERTOT, Marjan: Lepa Vida ob Srebrni reki, kulturno in gledališko delo 
primorskih in drugih zgodnjih priseljencev v Argentini, Trst, Mladika 
in DSGM, št. 89 (48. 2011), 222 str.

Prispevke brez navedbe avtorja so napisali zaposleni v SGM, tako da 
gre le pogojno za anonimne prispevke. V seznamu so označeni s kratico 
»neznani avtor« (= N. a.):

N. a.: »Naše razstave 1970«, v: DSGM, št. 16 (6. 1970), str. 189–191.

Abecednemu seznamu sledi stvarno kazalo. Gradivo je razdeljeno na 
152 gesel. V posameznih razdelkih, ki so naslovljeni z imeni obravnavanih 
oseb (npr. Borštnik, Ignacij) in gesli (npr. scenografija), so članki in knji-
ge razvrščeni kronološko. Gledališča so uvrščena pod kraje (npr. Celje, 
Koper, Ljubljana), znotraj kraja pa kronološko (Maribor – Dramatično 
društvo, Maribor – Narodno gledališče).

Članki in monografije, ki obravnavajo medkulturno gledališko sode-
lovanje, so razdeljeni v sedem zaporednih poglavij (npr. Vezi med slo-
venskim in hrvaškim gledališčem).
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